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Punkt 1: Velkommen og godkendelse af referat fra 08.02.2023

22-10-00.01.00-P35

Beslutning

Godkendt.  

Sagsfremstilling

Formand Trine Henriksen byder velkommen og referat fra 08.02.2023 godkendes. 



Punkt 2: Trafik- og Mobilitetsplan - temadrøftelse

22-10-00.01.00-P35

Beslutning

Jacob og René fortalte om Trafik- og Mobilitetsplanen som er ved at tage form. De fortalte bl.a. om formålet med planen,
mobiliteten i Gladsaxe, fire nye mobilitetsprincipper (trafikhierarkiet vendes om, attraktiv bæredygtig transport,
vejforbindelserne styrkes og bedre mobilitetsadfærd) og den videre proces.

Trafik og Mobilitet har deltaget i temadrøftelse i Trafik- og Teknikudvalget samt talt med borgere, virksomheder m.fl. og
har fået gode input til planen. Trafik og Mobilitet har valgt at købe detaljerede data for mere præcist at kunne se hvor
udfordringerne er med trafikken.

Se bilag 1.

Sagsfremstilling

Trafik- og Mobilitetsplanen er ved at tage form med nye mobilitetsprincipper og initiativer som skal medvirke til en øget
grøn omstilling indenfor transport. På mødet vil hovedtrækkene i planen blive præsenteret og der vil blive lagt op til en
drøftelse af mulighederne i en Gladsaxekontekst. 

Deltager i sagens behandling

Afdelingsleder Jacob Pryds Winkel og Mobilitetsplanlægger René Andersen

Bilag

Bilag 1: Trafik og Mobilitetsplan



Punkt 3: Prioritering af plejeplaner - orientering

22-10-00.01.00-P35

Beslutning

Gladsaxes fredede områder plejes og udvikles efter plejeplaner, som løbende revideres af forvaltningen. Ayla fortalte om
hvilke områder, der er omfattet af plejeplaner, hvorfor der skal laves plejeplaner, hvad de skal indeholde og processerne
omkring dem. Udkast til en plan for kommende plejeplaner og rækkefølge blev fremlagt. Knud Flensted bemærkede, at
det er alvorligt at udsætte revideringen af plejeplaner, så det ikke lever op til det der står i fredningerne. Derfor rettede han
en kritik mod forvaltningen om forsinkelserne. Desuden mente han, at man kan tilkøbe sig konsulenter til at lave arbejdet,
hvis forvaltningen ikke har ressourcerne til at løse opgaven. Det blev aftalt, at problematikken skal drøftes i Trafik- og
Teknikudvalget og Klima- og Miljøudvalget.

Se bilag 1.

Sagsfremstilling

Gladsaxes fredede områder plejes og udvikles efter plejeplaner, som løbende revideres af forvaltningen. På mødet
orienterer Miljøafdelingen om hvilke områder, der er omfattet af plejeplaner, hvorfor der skal laves plejeplaner, hvad de
skal indeholde og processerne omkring dem. Derudover fremlægges udkastet til en plan for rækkefølgen af kommende
plejeplaner.

  

Deltager i sagens behandling

Ayla Nurkan Gretoft

Bilag

Bilag 1: Plejeplaner



Punkt 4: Tiltag i Radiomarken – orientering

22-10-00.01.00-P35

Beslutning

Fredningsnævnet har afvist at behandle klagen over den reviderede plejeplan i Radiomarken. Ayla redegjorde for
forvaltningens overvejelser omkring dette.

Se bilag 1.

Sagsfremstilling

Fredningsnævnet har afvist at behandle klagen over den reviderede plejeplan i Radiomarken. Her bliver kort redegjort for
forvaltningens overvejelser omkring dette.

Deltager i sagens behandling

Ayla Nurkan Gretoft

Bilag

Bilag 1: Status på Radiomarken



Punkt 5: Seneste nyt om Fedtmosefolden og kvæg i Høje Gladsaxe Park

22-10-00.01.00-P35

Beslutning

Fedtmosefolden er en kommende græsningsfold på 19 hektar i Smør- og Fedtmosen. Projektet realiseres i 2023 i
samarbejde med Herlev Kommune. Ayla gav en kort status på projektet.

Se bilag 1.

Sagsfremstilling

Fedtmosefolden er en kommende græsningsfold på 19 hektar i Smør- og Fedtmosen. Projektet realiseres i 2023 i
samarbejde med Herlev Kommune. By- og Miljøforvaltningen giver en kort status på projektet.

  

Deltager i sagens behandling

Ayla Nurkan Gretoft

Bilag

Bilag 1: Status Fedtmosefolden



Punkt 6: Lokale indsatser for biodiversitet

22-10-00.01.00-P35

Beslutning

Som en opfølgning på oplægget fra Rasmus Vincentz om biodiversitet (på Det Grønne Råd 17.11), uddybede Ayla
spørgsmålene til grupperne der handlede om ”praktiske forslag til indsatser” og ”anbefalinger til videre proces”, som alle
kan bidrage med for at styrke biodiversiteten i Gladsaxe.

Praktiske forslag til indsatser

Sp. A: Få mange arealer og aktører i spil

Svar:

?Kommunen skal gå foran, for at fortælle om erfaringer og opfordre andre til at gøre det samme. Uddel evt.
frøposer. ?
Vild med Vilje: Borgere, boligselskaber m.fl. kan få besøg af en biolog fra kommunen eller Lokal Agenda 21, som
kan lave en koordineret indsats.
? Kommunen har tidligere samarbejdet med Gladsaxe Gymnasium og herigennem uddannet klimaambassadører.
Kan man gøre det samme

– altså uddanne biodiversitetsambassadører.

? Kampagne og opstart af et elektronisk kort over arealer med Vild med Vilje/biodiversitet, kan være en god måde
hvor arealer kan markeres af både kommunen, boligselskaber og borgere. Åbne haver hos borgere og besøg på
kirkegården kan også være inspiration.
? Husk også at samarbejde med kirkegården.

Sp. B: Viden, holdning og kultur

Svar:

?Lave aktiviteter og arrangementer med borgere, evt. sammen med studerende biologer eller landskabsarkitekter og
Grønt Idécenter (altså hav en studentermedhjælp til at hjælpe med arbejdet).

?Kommunen kan lave en Vild med Vilje certificering for private og virksomheder.

? Haveselskabet har hovedkvarter i Gladsaxe, kan vi mon lave et samarbejde med dem?
? Omdan græsarealer hos de almene boliger.
?Kampagne mod round-up – opfordre haveejere til ikke at anvende det.

Sp. C: Bring flere naturtyper og processer i spil

Svar:

?Føre liste over potentielle rørlagte vandløb i kommunen med henblik på at åbne vandløbene som i f.eks.
København. Der er en del af sådanne i et register over naturgenopretningsprojekter i Gladsaxe.
?Vil gerne beholde gamle og døende træer på arealer, som ikke er nær stier og arealer hvor man er nødt til at færdes.
Det er altid folks eget ansvar at opholde sig i naturen. Vi kan have en praksis som der er i skove.
? Veteranisering af døde træer. Mulighed for at donere et dødt træ til en haveejer så der stadig er et levested for
f.eks. svampe og have et CO2 lager. Genbrugsstationen kan muligvis bruges som

”mellemstation”.



? Det er et dilemma hvor man sætter grænsen for at fælde, hvem har ansvaret for sikkerhed m.v. Men opfordring til
at fælde færre træer også i private haver. Frederiksberg har et større antal fredet træer end mange andre kommuner.
Lokalplan udnævner bevaringsværdige træer, men handler det også om biodiversitet.
? Det døde ved bliver primært liggende i skovbunden eller lægges der, hvis fældningen ikke foregår i skoven.
? Fredning af træer over 25 cm.

Anbefalinger til videre proces i Gladsaxe:

Sp. A: Hvad er biodiversitet i Gladsaxe

Svar:

?Biodiversitet er alle vegne i forskellige grader. Vi skal satse på hjemmehørende arter, ikke have monokulturer.
? Vi skal sikre rammerne for, at arterne kan indfinde sig.
? Hvordan går det med kortlægning af arter her i kommune, har vi et overblik.
? Liste over rødlistede arter sendes til Rådet.
? Skilte der fortæller hvad der gror rundt om i kommune, formidling er vigtigt.

? Lav en liste over store og små potentielle naturgenopretningsprojekter i hele kommunen – også de private
områder.

B: Æstetik kontra biodiversitet

Svar:

?Hvad er æstetik? Begrebet er ved at ændre sig og der er brug for en kulturændring fra det vi plejer at gøre. Vi skal
væk fra det polerede, som f.eks. slåede græsplæner.
? Hjemmehørende arter skal prioriteres rigtigt højt, det er hipt at det er vildt, det skal vi have mere af i f.eks.
Rådhusparken.
? Det er sjovt at man bare ser hvad der kommer op, men det er desværre ikke alment accepteret, når et område ikke
bliver passet som sædvanligt. Der er brug for en proces med kommunikation for at opnå en holdningsændring.
? Vi taler ofte om invasive arter, men det skal handle mere om hjemmehørende arter, og de invasive skal ikke
nødvendigvis fjernes, hvis de ikke er højt truende.

Se bilag 1.

Sagsfremstilling

Som en opfølgning på oplægget fra Rasmus Vincentz om biodiversitet, uddyber vi punkterne der handlede om
”anbefalinger til videre proces” og ”praktiske forslag til indsatser” som alle kan bidrage med for at styrke biodiversiteten i
Gladsaxe.

  

Deltager i sagens behandling

Ayla Nurkan Gretoft

Bilag

Bilag 1: Biodiversitetstiltag Habitats



Punkt 7: Meddelelser og eventuelt

22-10-00.01.00-P35

Beslutning

CO2-fangst på Vestforbrænding

Staten giver 8 mia. kr. i statsstøtte til projektet, som indebærer CO2-fangst, transport og lagring i 20 år.

Tre aktører er blevet prækvalificeret. Vestforbrænding og Ørsted har budt, men der er ingen afgørelse endnu.

Rådet vil høre mere om Gladsaxe bliver en del af det og hvad det vil betyde.

Møder/besigtigelsestur i Det Grønne Råd resten af 2023:

Mandag 21.08. Besigtigelsestur – der blev forslået Kagsåparken og

beholderen på Vandtårnsvej. Flere forslag modtages.

Mandag 18.09. Møde

Torsdag 16.11. Møde

Der blev orienteret om, at der var Verdensmåls uge på bibliotekerne.

Sagsfremstilling

CO2-fangst på Vestforbrænding

Møder/besigtigelsestur i Det Grønne Råd resten af 2023:

Mandag 21.08. Besigtigelsestur

Mandag 18.08. Møde

Torsdag 16.11. Møde
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